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Poštovane koleginice i kolege,

sa zadovoljstvom želimo da Vas obavestimo da će ovog leta u Novom Sadu biti održana konferencija za studente filozofije SUMMA STUDIORUM PHILOSOPHIAE. Stručni filozofski skupovi po sebi su redak događaj, a pogotovo je uočljiva činjenica da su u regionu malobrojne konferencije koje su otvorene za studente osnovnih i master studija filozofije. Zauzimajući stanovište da je jedini način održanja relevantnosti filozofije njena aktualizacija, Odsek za filozofiju novosadskog Filozofskog fakulteta odlučio je da stupi u organizovanje ove konferencije kako bi mladim budućim filozofima bila otvorena još jedna prilika za usavršavanje znanja i veština, za lično etabliranje u naučnoj zajednici, ali i za što efikasnije rano uključivanje u rad filozofske javnosti regiona.

Ovogodišnja tema studentske konferencije SUMMA STUDIORUM PHILOSOPHIAE je
NASLEĐE IDEALIZMA

Konferencija će se održati od 23. do 25. juna u Novom Sadu, u prostorijama novosadskog Filozofskog fakulteta. Namenjena je svim studentima osnovnih i master studija filozofije. Pored slušanja plenarnih filozofskih predavanja, učesnici će imati priliku da prezentuju svoje originalne uvide kroz izlaganja u trajanju od 20 minuta, te da stupe u dijalog i diskusiju sa svojim vršnjacima. Izlaganja se mogu vršiti na nekom od jezika iz regiona ili na engleskom jeziku. Nakon konferencije, učesnici će imati mogućnost da svoja izlaganja pretoče u formu naučnog rada, koji će potom recenzirati stručnjaci iz oblasti filozofije, a svi pozitivno ocenjeni radovi biće objavljeni u elektronskom zborniku iza kojeg će stati Filozofski fakultet u Novom Sadu.

Ovom prilikom pozivamo sve studente osnovnih i master studija iz regiona koji su zainteresovani da učestvuju u radu ove konferencije, da prijave teme i kratka obrazloženja svojih izlaganja (do 200 reči) tako što će formular iz priloga ovom pozivu elektronski popuniti i poslati na adresu:

ssph.inbox@gmail.com
Rok za slanje prijava je 11. jun 2017. godine.

Učešće na konferenciji SUMMA STUDIORUM PHILOSOPHIAE potpuno je besplatno i ne plaća se nikakva kotizacija. Nažalost, organizatori trenutno nisu u stanju da refundiraju troškove puta i smeštaja za učesnike koji dolaze izvan Novog Sada, ali se trenutno radi bar na obezbeđivanju smeštaja za učesnike koji bi dolazili iz najudaljenijih krajeva. Zbog toga vas molimo da u prijavi naznačite mesto iz kojeg dolazite na konferenciju, a organizatori će vas blagovremeno obavestiti o mogućnostima za akomodaciju. Bilo kakva pitanja koja imate možete uputiti organizatorima na već pomenutu elektronsku adresu (ssph.inbox@gmail.com).


Obrazloženje teme

Izazove i teškoće bavljenja filozofijom u savremenom dobu odveć je lako pripisati okolnostima vremena. Činjenica je da je u svakoj epohi filozofska delatnost bila specifična u odnosu na druge oblasti ljudskog privređivanja – Aristotel je valjano primetio da se filozofijom može baviti samo ukoliko su druge čovekove potrebe zadovoljene. Pa i onda, neki od njih su nezavidno prošli: Sokrat je cenu doslednog ispitivanja platio životom, a Seneku sva stoička smirenost nije mogla spasiti okrutnih političkih mahinacija Rima. Ni u poznijim vremenima ljudi nisu nužno lakše prolazili i često su zbog svojih ideja padali u nemilost. Ubeđenja su Tomasa Mora doslovno koštala glave, a spaljivanje Đordana Bruna na lomači i dalje je simbol za stradanje zbog zastupanja disidentnih ideja. Čak je i Imanuel Kant, inače vrlo obazrivog i taktičnog senzibiliteta pri obznanjivanju stanovišta koja su mogla zasmetati nadređenima, konačno uspeo na sebe da navuče gnev pruskog kralja i dođe na korak od generalne cenzure (ili, možda, još gore sudbine) usled toga što su se neke njegove ideje kosile sa onim što je kralj smatrao da je ispravno i prihvatljivo. Pa ipak, čini se da je prirodno stanje ideja upravo da se nađu u sukobu; učenja koja se ne uzburkavaju stagniraju i sedimentarno se talože u dogmu; interakcija, argument, smislenost, doslednost, ništa od toga nije podrazumevano svojstvo ideje, već je karakteristika koja se aktivno stiče i aktuelno održava. U tom pogledu, izazovi i teškoće nisu niti nečuveni niti štetni; pre se čini da oni ostavljaju ključni pečat koji oblikuje istorijski oblik filozofije jedne epohe. Uostalom, uvek je lako istomišljenike rečima ubediti u značaj kako sadašnjeg, tako i budućeg rada. Neistomišljenici se, pak, najbolje ubeđuju samim radom, jer svaki dokaz podrazumeva i demonstraciju.

Čini se jedino prigodnim da ovi prvi novosadski susreti mladih filozofa omaž daju upravo onom sklopu koji leži u istorijskom temelju same filozofije – ideji. Nasleđe idealizma se u tom kontekstu ne treba razumeti kao odredba koja ograničava, već pre kao uzvišenje sa kojeg se mogu naslutiti mnogobrojni putevi. Razne inkarnacije idealističkog stava davno su pronašle svoje mesto u udžbenicima i enciklopedijama. Platonovo učenje o idejama pokazuje na koji način ta osnovna pretpostavka može da sačinjava vezivno tkivo za čitav sistem filozofije. Idealizam kao pozicija može se prepoznati i u onim slučajevima koji ne nose njegovo ime – svaka rasprava o predmetu ili biću koje bi nadilazilo mogućnosti našeg saznanja nužno je rasprava koja se odvija u domenu ideja. Svaki pravac ili škola koji eponimno prihvataju idealizam dolaze pod okrilje ove teme: nemački idealizam kao kod Fihtea i Hegela ili objektivni idealizam kao kod Persa. Ako bi se nekome učinilo da idealizam u savremenoj filozofiji nema odjeka, vredi podsetiti na postojanje impozantnih figura kao što je Edmund Huserl, čija fenomenologija ni ne pokušava da sakrije svoj dug idealizmu, ili Kurt Gedel, koji je sebe svrstavao među matematičke platoničare, održavajući i promovišući značaj takvog stanovišta. Najzad, neosporno je da debata između monizma i dualizma na području filozofije duha u sebi sadrži trag idealizma.

Ova tema neposredno smera na premošćavanje navodnog jaza između dve primarne filozofske funkcije: upućenosti na iskustvo povesti sa jedne strane i orijentisanost na rešavanje aktuelnih problema sa druge. Tema se valja razumeti u što širem i inkluzivnijem opsegu: izlaganja se mogu koncipirati kao refleksije o istorijskom značaju različitih oblika idealizma, o metafizičkim i ontološkim implikacijama idealističke pozicije, o ulozi idealističkih principa u oblikovanju moralnosti i običajnosti, o idealističkim okvirima sagledavanja države i političkog dejstvovanja, o idealizmu kao ključu za razumevanje ljudskog stanja, o idealističkim učenjima i njihovim doprinosima epistemologiji i teoriji nauke... Tema se može interpretirati i neposredno, kroz ispitivanje svakodnevnog značenja reči idealizam, te utvrđivanje relevantnih filozofskih elemenata potrebnih za tematizovanje savremenog pojma idealizma.

Nadamo se da ćete u okvirima ove teme pronaći izazovna mesta za diskusiju i radujemo se predstojećoj saradnji.
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Prijave možete poslati na elektronsku adresu: ssph.inbox@gmail.com
Rok za slanje prijava je 11. 6. 2017. 
